



MINISTERUL EDUCAȚIEI



INSPECTORATUL ȘCOLAR AL  
MUNICIPIULUI BUCUREȘTI

Nr. ISMB. *265/02.02.2023*

## REGULAMENT CONCURS DE ESEURI PROIECTUL PILOT *SAMUDARIPEN- HOLOCAUSTUL ROMILOR*

### I.PREAMBUL

Romii constituie una dintre cele mai numeroase minorități etnice din Europa. Aceștia au dat României un patrimoniu și tradiții valoroase, personalități în domeniul culturii, artelor și științei, care și-au adus contribuția la afirmarea identității proprii. În același timp și în prezent, aceștia continuă să fie expuși unui grad ridicat de discriminare, de excluziune socială și chiar de sărăcie. Sunt semnificative eforturile comunității rome din România de a-și face cunoscut trecutul și obiceiurile, auzită vocea și prețuită contribuția la dezvoltarea societății noastre. Romii, mult timp anonimi pentru istoria oficială, și-au dat viața pentru împlinirea marilor noastre idealuri, fiind însă victime ale violenței, urii și rasismului, inclusiv ale Holocaustului în România. Holocaustul în România a reprezentat procesul de discriminare, deportare și exterminare a evreilor aflați în teritoriile controlate de statul român între anii 1937 și 1944, cât și a evreilor cu cetățenie română, majoritatea din Transilvania de Nord, aflați în afara granițelor. Holocaustul în România cu numele de cod „curățarea terenului” a fost parte a Holocaustului din Europa. Printre victimele sale s-au numărat și romii.

### II.PREZENTARE

În anul 2021 Guvernul României a adoptat *Strategia națională pentru prevenirea și combaterea antisemitismului, xenofobiei, radicalizării și discursului instigator la ură, aferentă perioadei 2021-2023*. Conform Anexei 2, Planul de acțiune al Strategiei, acțiunea 2.2.4. Ministerul Educației desfășoară o serie de activități, în conformitate cu această strategie. Printre acestea se numără și cea privind *Holocaustul romilor (Samudaripen)*. Acestui eveniment îi este dedicat concursul pentru elevii de liceu, organizat de către Inspectoratul Școlar al Municipiului București.

**Acest proiect are ca organizatori:** Ministerul Educației (cu rol de coordonare), Inspectoratul Școlar al Municipiului București, Institutul Național pentru Studierea Holocaustului din România „Elie Wiesel”, Primăria Generală a Municipiului București și Agenția Națională a Romilor

**Perioada de desfășurare:** lunile februarie-martie 2023

**Grupul țintă :** elevi ai claselor a X-a și a XI-a din unitățile de învățământ nivel liceal din Municipiul București.

**Tematica concursului :** *Deportarea romilor din București.*

### III.ETAPELE CONCURSULUI:

- **Etapa pe școală**

Comisia va fi constituită din președinte - directorul unității de învățământ, 2 membri - profesori de istorie din unitatea de învățământ, secretar – profesor de istorie.

Eseurile la etapa pe unitatea de învățământ vor fi transmise de către elevii participanți, până în data de **7 martie 2023**, pe adresa de email a școlii. Rezultatele finale, după contestații, vor fi afișate în data de **11 martie 2023**

- **Etapa Municipiul București**

Comisia va fi constituită dintr-un președinte – reprezentantul Ministerului Educației, un președinte executiv – reprezentantul Inspectoratului Școlar al Municipiului București, 7 membri - 4 profesori de istorie, reprezentanții Institutului Național pentru Studiul Holocaustului din România „Elie Wiesel”, Primăriei Generale a Municipiului București, Agenției Naționale a Romilor, secretar - profesor de istorie. Eseurile pentru etapa pe municipiu se vor transmite până în data **15 martie 2023** pe adresa de email:samudaripen2023@gmail.com.

Rezultatele evaluării municipale se vor publica în data de **20 martie**. Rezultatele finale, după contestații la etapa municipală, se vor publica în data de **21 martie**.

#### **IV PROBELE DE CONCURS**

- **Probele de concurs**

Pentru fiecare etapă, participanții vor realiza un eseu (între 400 și 500 de cuvinte), inspirat din tematica dată. Pentru fiecare dintre etapele competiției subiectele și baremele vor fi realizate de către comisiile de concurs.

- **Condiții de realizare ale eseului:**

Font - lucrarea se realizează în formatul Word, cu fontul Times New Roman, mărimea 12, utilizând diacriticele specifice limbii române.

Spațiere – rândurile vor fi spațiate la 1,5 puncte. Între rânduri paragrafe nu se lasă spații (Home-Paragraph – Spacing Before/After – 0 pt). Fiecare paragraf începe cu alineat.

- **Bibliografie recomandată :**

-Petre Matei, *Sinteză info deportare romi*

-Vasile Ionescu, Mihai Neacșu, Nora Costache, Adrian-Nicolae Furtună, *O Samudaripen. Holocaustul Romilor. România. Deportarea romilor în mărturii – documente* ([https://ikultura.ro/wp-content/uploads/2019/08/Brosura\\_O\\_Samudaripen\\_Holocaustul\\_Romilor\\_20161.pdf](https://ikultura.ro/wp-content/uploads/2019/08/Brosura_O_Samudaripen_Holocaustul_Romilor_20161.pdf))

-Deportarea romilor și tratamentul lor în Transnistria ([https://www.yadvashem.org/yv/pdf-drapal/en/report/romanian/1.8\\_Deportation\\_of\\_the\\_Roma\\_revazut\\_gina.pdfTransnistria](https://www.yadvashem.org/yv/pdf-drapal/en/report/romanian/1.8_Deportation_of_the_Roma_revazut_gina.pdfTransnistria))

#### **V EVALUAREA ȘI PREMIEREA**

La ambele etape evaluarea eseurilor va fi realizată la nivelul comisiei de concurs.

La etapa pe școală vor fi desemnați, în ordinea descrescătoare a punctajului, câte șase câștigători (un premiu I, un premiu II, un premiu III și trei mențiuni). La etapa superioară, pe Municipiul București participă doar cei care s-au plasat pe locurile I, II și III. Premiarea la nivelul unității de învățământ se realizează de către școala organizatoare. Toți elevii participanți și profesorii coordonatori vor primi diplome de participare.

În urma evaluării de către comisia de la etapa Municipiul București, va fi ales elevul care va prezenta discursul în ziua de 2 august 2023 la *Monumentul Holocaustului* din București în cadrul festivităților oficiale organizate de Agenția Națională a Romilor. Discursul va avea ca temă drama lui Păun Vasile, aparținând acestei comunități etnice, deportat în Transnistria, în septembrie 1942. La etapa municipiului București premiarea celor care s-au calificat la această etapă a concursului se va face de către Agenția

Națională a Romilor. Toți elevii și profesorii, care s-au calificat la această etapă, vor primi diplome de participare

## VI. CONTESTAȚII

La ambele etape ale concursului se pot organiza contestații. Comisiile de contestații vor fi organizate din profesori care nu au participat la comisiile de concurs pe școală sau pe municipiu sau care nu au avut elevi în concurs. Contestațiile vor fi organizate în conformitate cu calendarul concursului.

## VII. DISPOZIȚII FINALE

**Pentru etapa de școală** cei care doresc să participe la concurs vor completa formularul de înscriere (Anexa 1). Formularul de înscriere și pentru etapa pe școală va fi depus până în data **23 februarie 2023**. **Regulamentul concursului și bibliografia recomandată sunt disponibile pe <http://www.istorie-bucuresti.ro/news.php>.**

## VIII. CALENDARUL CONCURSULUI:

Înscrierea participanților – 16-23 februarie 2023

Etapa pe școală - 26 februarie – 7 martie 2023

Rezultate afișate la etapa pe școală-9 martie 2023

Afișarea după contestații la etapa pe școală -10 martie 2023

Transmiterea lucrărilor calificate pentru etapa pe Municipiul București - 15 martie 2023

Afișarea rezultatelor concursului la etapa pe Municipiul București-20 martie 2023

Contestații la etapa pe Municipiul București- 21 martie 2023

Afișarea rezultatelor finale la etapa - Municipiul București - 22 martie 2023

**INSPECTOR ȘCOLAR GENERAL,  
Profesor Vlad Florentin DRINCEANU**



**INSPECTOR ȘCOLAR ISTORIE,  
Prof. dr. MIHAI MANEA**

**FORMULAR DE ÎNSCRIERE**  
**CONCURSUL MUNICIPAL DE ISTORIE**  
**„SAMUDARIPEN- HOLOCAUSTUL ROMILOR“**  
**Municipiul București , Ediția I, februarie-martie 2023**

<b>Numele și prenumele cadrului didactic coordonator</b>	
<b>Numele și prenumele elevului</b>	
<b>Instituția de învățământ de proveniență</b>	
<b>Adresa instituției de învățământ</b>	
<b>Clasa</b>	
<b>E-mail profesor coordonator</b>	
<b>Telefon profesor coordonator</b>	